

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Акаева Рустама Олхазуровича «Клиническая эффективность различных методов комбинированной терапии вторичного кардиоренального синдрома у больных с сахарным диабетом 2 типа», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни

Сахарный диабет 2 типа широко распространен во всем мире и является классическим фактором риска как заболеваний сердечно-сосудистой системы, так и хронической болезни почек. Дополнительными факторами риска для прогрессирования хронической болезни почек являются артериальная гипертензия, наличие сердечной недостаточности, заболевания почек в анамнезе. Кардиоренальный синдром у больных сахарным диабетом представляет собой системное заболевание, поражающее как сердечно-сосудистую, так и почечную системы. Диабетическая нефропатия характеризуется развитием прогрессирующего фиброза и протеинурией, что, скорее всего, связано с гиперактивностью системы трансформирующего фактора роста-бета и, в некоторой степени, системы фактора роста эндотелия сосудов. Патогенез сердечно-сосудистых заболеваний при диабете является многофакторным, включая гемодинамические изменения, гуморальные/метаболические факторы и окислительный стресс. Кроме того, предполагается, что эндотелиальная дисфункция может приводить к одновременному развитию и прогрессированию почечной и сердечной патологии при диабете. Таким образом, поддержание функции сердечно-сосудистой системы и почек находится в центре внимания при лечении сахарного диабета.

Цель и задачи исследования сформулированы четко. Цель проведенной работы полностью соответствует выбранной теме, а поставленные задачи в полной мере раскрывают цель исследования. Материал и методы исследования изложены доступно и логично. Работа выполнена на основе анализа достаточного объема материала с применением современных методов исследования. Полнота и глубина собственного материала в достаточной мере обос-

новывают выводы и практические рекомендации, вытекающие из полученных автором диссертации результатов. Представленные в диссертационной работе результаты и выводы основаны на достаточном объеме клинических данных, проанализированных с применением современной статистической обработки, и соответствуют поставленным задачам. Достоверность полученных результатов и выводов не вызывают сомнений. Практические рекомендации представляют значительный интерес для врачей-терапевтов, кардиологов и врачей общей практики.

Результаты исследования представлены в печати: опубликовано 9 работ, 3 из которых – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций (из них 2 статьи в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus). Работа апробирована и обсуждена на представительных форумах и конференциях.

Автореферат полностью раскрывает содержание диссертационного исследования. Оформление работы соответствует действующим требованиям к оформлению авторефератов диссертационных работ. Автореферат написан грамотно, хорошим литературным языком и обладает внутренним единством, последовательностью и четкостью изложения материала. Логика исследования последовательно отражена в поставленной цели и вытекающих из нее задачах, которые закономерно раскрываются в положениях, выносимых на защиту, и выводах.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, на основании данных, изложенных в автореферате, диссертационная работа Акаева Рустама Олхазуровича «Клиническая эффективность различных методов комбинированной терапии вторичного кардиоренального синдрома у больных с сахарным диабетом 2 типа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для

клиники внутренних болезней, и полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, в ред. Постановления Правительства РФ от 18.03.2023 г. № 415), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Акаев Рустам Олхазурович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.008.01.

Заведующая кафедрой внутренних болезней
педиатрического факультета
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
414000, г. Астрахань, Бакинская, 121
Тел.: 8(8512)524143
agma@astranet.ru
14.00.05 – Внутренние болезни

«21» июня 2023 г.

Полунина Ольга Сергеевна

